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ВСТУП 

 

Актуальність теми. На початку третього тисячоліття найпоширенішою 

світовою багаторічною бобовою культурою є люцерна. Ця культура вирішує 

проблему виробництва рослинного білка, а також має велике екологічне 

значення, оскільки за рахунок симбіозу з бульбочковими бактеріями здатна 

накопичувати біологічний азот з атмосфери, істотно збільшує вміст органічної 

речовини в ґрунті, покращує його водно-фізичні та агрохімічні властивості.  В 

теперішній час успішне розширення посівних площ люцерни в Україні 

можливе лише при розробці й впровадженні у сільськогосподарське 

виробництво ресурсоощадних та еколого-безпечних технологій вирощування 

культури [24, 57, 76]. Основним стримуючим фактором, в сучасних умовах 

господарювання, подальшого розширення посівних площ люцерни у кормовій 

групі до оптимальних розмірів, є відсутність достатньої кількості насіння. З 

ліквідацією насіннєвих господарств першої і другої групи насіннєві площі 

люцерни в Україні, звелися до мінімальних розмірів. Обумовлюється останнє 

також вкрай недостатньою та недосконалою матеріально-технічного базою та 

забезпечення  господарств, які займаються вирощуванням насіння люцерни, 

сучасною технікою та засобами захисту рослин від шкідників, хвороб та 

бур’янів [33, 49, 59, 108, 144].Розроблені оптимізовані, еколого-безпечні 

прийоми і заходи ведення органічного землеробства здатні підвищити 

ефективність функціонування галузі насінництва люцерни. Актуальність теми 

дисертаційної роботи підтверджена її екологічним спрямуванням на 

вирішення проблем підвищення потенціалу люцерни в умовах органічного 

землеробства та можливості отримання на еколого-безпечній основі у 

виробничих умовах 0,4-0,5 т/гакондиційного насіння культури за мінімізації 

виробничих витрат та зниження екологічного тиску на довкілля. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, 

темами.Дисертаційна робота виконана протягом 2010-2013 рр. відповідно до 

планів наукових досліджень Державного вищого навчального закладу 



 

 

5 

«Херсонський державний аграрний університет», визначених науковим 

завданням «Теоретичне обґрунтування та вдосконалення технологій 

вирощування основних сільськогосподарських культур в південному регіоні 

України»  (номер державної реєстрації   0109U008599). Під час виконання 

автор була відповідальним виконавцем і приймала безпосередню учать у 

проведенні досліджень за цими напрямами, узагальнення результатів, 

формуванні висновків і рекомендацій виробництву. 

Мета і задачі досліджень. Мета досліджень – розробитиеколого-

безпечні прийоми і заходи по вирощуванню люцерни на насіння при веденні 

органічного землеробства. 

Для досягнення поставленої мети вирішували такі завдання: 

➢ розробити еколого-безпечну агрокультуру бджолозапилення люцерни 

при веденні органічного землеробства; 

➢ визначити вплив еколого-безпечних прийомів боротьби з основними і 

карантинними бур’янами і їх вплив на насіннєву продуктивність 

люцерни, вдосконалити й оптимізувати агротехнологічні заходи 

боротьби зі шкідниками люцерни; 

➢ визначити вплив еколого-безпечних мікроелементів і біостимуляторів на 

формування квіток і насіннєву продуктивність люцерни; 

➢ обґрунтувати необхідність використання еколого-безпечного десиканта 

люцерни і вивчити його ефективність у період збирання врожаю 

люцерни; 

➢ дослідити вплив норми висіву, ширини міжряддя та використання 

біостимуляторів при взаємозв’язку бджолиних-запилювачівна насіннєву 

продуктивність люцерни,  

➢ здійснити статистичний аналіз експериментальних даних та розробити 

агроекологічну модель продуктивності насіннєвої люцерни за умов 

використання органічної системи землеробства; 

➢ визначити еколого-економічну ефективність вирощування люцерни на 

насіння в умовах Присивашшя; 
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➢ розробити та запропонувати практичні рекомендації виробництву щодо 

удосконалення технології вирощування люцерни на насіння при веденні 

органічного землеробства в умовах Присивашшя. 

Об’єкт дослідження – оптимізація формування насіннєвої 

продуктивності люцерни за умов ведення органічного землеробства в умовах 

Присивашшя. 

Предмет досліджень – агрофітоценози люцерни, бджолині-запилювачі, 

еколого-безпечні заходи, мікроелементи, біостимулятори, десиканти, які 

використовують при вирощуванні люцерни на насіння. 

Методидослідження. Під час проведення досліджень використовували 

системний підхід, загальноприйняті наукові методи та ДСТУ. В якості 

спеціальних застосовували лабораторний, польовий та статистичний методи.  

З використанням польового методу в дослідах з люцерною досліджували 

агрокультуру бджолозапилення, вплив широкорядного посіву, еколого-

безпечних прийомів боротьби з основними і карантинними бур’янами, 

агротехнічних заходів боротьби з шкідниками, мікроелементів,  

біостимуляторів та десикантів на формування квіток та насіннєву 

продуктивність люцерни. 

Експериментальні дані обробляли за допомогою статистичних та 

порівняльно-обчислювальних методів (дисперсійний, кореляційний, 

регресійний, варіаційний аналіз, метод нейронних мереж). Порівняльно-

обчислювальним методом визначали економічну ефективність застосування 

досліджуваних чинників при вирощуванні насіннєвої люцерни в умовах 

Присивашшя. 

Наукова новизна досліджень. Уперше розроблені оптимізовані 

еколого-безпечні прийоми і заходи вирощування люцерни на насіння при 

веденні органічного землеробства в умовах Присивашшя. Науково-

обґрунтовано використання нового, еколого-безпечного біостимулятора для 

бджолиних-запилювачів люцерни при позакореневому підживленні 

насіннєвого посіву і десиканта під час десикації травостою. 
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Удосконаленоеколого-безпечні технологічні прийоми вирощування 

люцерни  на насіння за різними схемами сівби з першого, проміжного, другого 

і двох укосів. 

Набуло подальшого розвиткуположення про особливості формування 

агробіоценозу з люцерною, тривалість фаз росту й розвитку, динаміку 

ростових процесів, показників сирої маси, використання врожайності насіння 

люцерни. 

Практичне значення одержаних результатів. На підставі проведених 

досліджень виробництву рекомендовано та агроекологічно обґрунтовано 

раціональне використання еколого-безпечних прийомів і заходів при 

вирощуванні люцерни на насіння за органічного землеробства в Південному 

Степу України. 

Результати досліджень пройшли апробацію в дослідному господарстві 

«Асканійське» і фермерських господарствах «Екологічне» та «Біологічне» 

Каховського району Херсонської області (додатки А.1-А.3). Виробниче 

впровадження проведень на площі 95га. 

Результати досліджень використовуються в навчальному процесі при 

підготовці та підвищенні кваліфікації фахівців з напрямку «Екологія, охорона 

навколишнього середовища та збалансоване природокористування» при 

викладанні таких дисциплін: «Охорона і раціональне використання земельних 

ресурсів», «Агроекологія», «Сучасні засоби захисту довкілля», «Збереження 

біорізноманіття» (додаток А.4). 

Особистий внесок здобувача. полягає у визначенні мети та завдань 

досліджень, опрацюванні літературних джерел за темою дисертації, закладанні 

та проведенні польових і лабораторних досліджень, обробці та узагальненні 

одержаних експериментальних даних, проведенні математичних розрахунків, 

формулюванні висновків, підготовці до друку наукових статей та 

рекомендацій. Особистий внесок автора в наукових працях, надрукованих у 

співавторстві, становить не менше 75-80%. 

Апробація результатів дисертації.Результати досліджень за темою 
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дисертації доповідалися і обговорювалися на вузівських науково-практичних 

конференціях ДВНЗ «Херсонський державний аграрний університет» (Херсон, 

2011, 2012), на науково-технічній раді  при Державному управлінні охорони 

навколишнього природного середовища в Херсонській області (Херсон, 2011), 

на Всеукраїнській науково-практичній конференції «Проблеми відтворення та 

охорони біорізноманіття України» (Полтава, 2012), на ІV-V Міжнародних 

екологічних форумах «Чисте місто. Чиста ріка. Чиста планета» (Херсон, 2012, 

2013 рр.), на Міжнародній конференції «Молодь у вирішенні екологічних та 

соціально-економічних проблем сьогодення»  (Кам’янець-Подільський, 2012). 

Публікації результатів досліджень. Основні положення дисертаційної 

роботи викладені у 16 наукових працях, в тому числі 1 науковій монографії 

(співавторства), 6наукових статтях,опублікованихв провідних фахових 

виданнях ДАК України, 1 науковій статті у інших виданнях, відображені у 7 

матеріалах тез конференцій та 1 науково-практичних рекомендаціях. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертація викладена на 146 сторінках 

комп’ютерного тексту, включає 30 таблиць, 19 рисунків. Робота складається зі 

вступу, 5 розділів, висновків і рекомендацій виробництву, додатків, списку 

використаних літературних джерел, який включає 246 найменувань, у тому 

числі 21 – латиницею. 

 

Автор висловлює щиру подяку науковому керівнику доктору 

сільськогосподарських наук, професору Ю.В. Пилипенко за методичну та 

консультаційну допомогу при формуванні схем дослідів, проведенні 

досліджень та обробці експериментальних результатів. 
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